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ΘΕΜΑ: «Ζνασ αντιφαςιςτικόσ και λογοτεχνικόσ περίπατοσ ςτα Εξάρχεια» 

  
Η Παιδαγωγική ομάδα «Το Σκαςιαρχείο. Πειραματικοί ψηλαφιςμοί για ζνα 

ςχολείο τησ κοινότητασ» ςε ςυνεργαςία με τα Πολιτιςτικά Θζματα τησ Δ/νςησ ΔΔΕ 

Ανατολικήσ Αττικήσ διοργανϊνουν ζνα βιωματικό εργαςτήριο με θζμα «Μνήμη και 

τοπική ιςτορία». Σο εργαςτιριο κα πραγματοποιθκεί τθν Πζμπτθ 10 Μαΐου και ϊρα 

17.00 – 20.00. Σίτλοσ εργαςτθρίου: «Ζνασ αντιφαςιςτικόσ και λογοτεχνικόσ 

περίπατοσ ςτα Εξάρχεια» με εμψυχωτι τον Χαράλαμπο Μπαλτά, δάςκαλο ςτο 35ο 

Δθμοτικό ςχολείο Ακινασ, μζλοσ τθσ Παιδαγωγικισ ομάδασ «Σο καςιαρχείο».  

Σόποσ εκκίνθςθσ : 35ο Δθμοτικό ςχολείο Ακινασ, Κωλζττθ 34, Εξάρχεια. Ώρα: 17.00 

Παρακαλοφμε δηλϊςτε τη ςυμμετοχή ςασ εγκαίρωσ ςτη φόρμα 

https://goo.gl/forms/gDCRUDnFRslu43Pm2  

Οι κζςεισ είναι περιοριςμζνεσ (30 εκπαιδευτικοί). Θα δοκεί προτεραιότθτα 

ςτουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ ΔΔΕ Ανατολικισ Αττικισ και ςτα μζλθ τθσ Παιδαγωγικισ 

ομάδασ «Σο καςιαρχείο» http://skasiarxeio.wordpress.com 

Συντονιςμόσ-Πληροφορίεσ:  Κατερίνα Αλεξιάδη 
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Περιγραφή του βιωματικοφ εργαςτηρίου 

«Ζνασ αντιφαςιςτικόσ και λογοτεχνικόσ περίπατοσ ςτα Εξάρχεια» 

Σο εργαςτιρι για τουσ εκπαιδευτικοφσ αφορά τθ ςχζςθ μασ με τθν ιςτορικι εμπειρία 

και τθ ςυνομιλία με το παρελκόν. Ο περίπατοσ ςτθ γειτονιά των Εξαρχείων είναι μια ανάδυςθ 

τθσ ιςτορικισ διαιρετικισ μνιμθσ τθν περίοδο τθσ κατοχισ (αντίςταςθ, ςυνεργαςία, 

προςφυγιά και παιδικι θλικία). Σα Εξάρχεια και θ Νεάπολθ είναι ζνασ χϊροσ ςυνδεδεμζνοσ με 

τθν φοιτθτικι ηωι, τθν εςωτερικι μετανάςτευςθ, τθν αρχιτεκτονικι, τθν λογοτεχνία, τον 

φεμινιςμό, τα φιλολογικά καφενεία, τθν πολιτικι και τον αντιφαςιςτικό αγϊνα. Ο 

αντιφαςιςτικόσ, αντιδικτατορικόσ και λογοτεχνικόσ περίπατοσ ςτα Εξάρχεια αφορά τθν 

επιτζλεςθ τθσ χωρικισ με τθ χρονικι εμπειρία. Η γειτονιά είναι ζνασ χϊροσ ςυνδεδεμζνοσ με 

τόπουσ και βιβλία, όπωσ για παράδειγμα το Πολυτεχνείο με το βιβλίο τθσ Ζωρη αρι «Σα 

γενζκλια» (Κζδροσ 1977), θ Αςφάλεια Ακθνϊν με το βιβλίο του Κωςτι Γιοφργου, «Η ταράτςα 

τθσ Μπουμπουλίνασ, Καταςτολι και βαςανιςτιρια ςτθν Ελλάδα» (2001) και θ «Ροηαλία» και 

το ςπίτι τθσ οφίασ Βζμπο με το βιβλίο τθσ Λότθσ Πζτροβιτσ – Ανδρουτςοποφλου «Ο καιρόσ 

τθσ ςοκολάτασ» (Πατάκθσ 2007). Επίςθσ θ πλατεία Κάνιγγοσ και το κτίριο τθσ ΕΠΟ με τθ ςχζςθ 

τθσ με τον «Μεγάλο Περίπατο του Πζτρου» (Μεταίχμιο 2010) τθσ Άλκθσ Ζζθ, θ Μπλε 

Πολυκατοικία με το βιβλίο τθσ Μάρωσ Καρδαμίτςθ – Αδάμθ «Η Μπλε Πολυκατοικία» 

(Μουςείο Μπενάκθ 2005) και ο Λόφοσ του τρζφθ  με το βιβλίο τθσ Λότθσ Πζτροβιτσ – 

Ανδρουτςοποφλου «Ο λόφοσ με τα τζρατα» (Πατάκθσ 2002). Χϊροι και διαδρομζσ από το 

καράβι το «Ματαρόα», τισ Γυναικείεσ Φυλακζσ ςτθ Θεμιςτοκλζουσ, τα λουςτράκια του 

«Παρναςςοφ», τ’ αετόπουλα ςτθ Γαμβζτα, τθ ςτοά Φζξθ και τθ Λζλα Καραγιάννθ, μζχρι τθ 

ςτοά Χόλυγουντ και τουσ μπιτνικσ των χρόνων μετά τον εμφφλιο, το 35ο Δθμοτικό χολείο, το 

5ο Γυμνάςιο, το «Άμα Λάχει» και το ςπίτι του Ναπολζοντα Λαπακιϊτθ. Όλθ αυτι θ ανάδυςθ 

τθσ τραυματικισ μνιμθσ,  μ’ ζναν περίπατο που ςυνομιλεί με τα χρόνια του μεςοπολζμου, τθσ 

κατοχισ και τθσ αντίςταςθσ, αλλά και τα χρόνια του εμφυλίου που ακολουκοφν, γίνεται ζνασ 

ςφγχρονοσ διάλογοσ για τθ μνιμθ, τθ λικθ, το τραφμα, τθν ςυμμετοχι και τθ διδακτικι τθσ 

ιςτορίασ.  

Εμψυχωτισ: Χαράλαμποσ Μπαλτάσ, δάςκαλοσ, 35ο Δθμοτικό ςχολείο Ακινασ,  

μζλοσ τθσ Παιδαγωγικισ Ομάδασ «Σο καςιαρχείο» 
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